

شعری لغات کی حیثیت پر تنقید نگار

اردو تنقید نگاری کی دنیا میں جو اہمیت حالی کو ملی شعلی کو نہیں ملی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ شعلی نے حالی کی طرح تنقید نگاری کے اصول سے متعلق کوئی باخفا بطے تالیف نہیں چھوڑی۔ ان کی کتاب موازنہ انیسویں و دہمیر، شعر و ادب اور عہد اکبر میں ان کی تنقیدی بصیرت پر دال کی حیثیت رکھتی ہیں مگر ان میں تنقید کے مبادیات اور اصول تنقید پر بحث کا دروازہ نہیں کھلتا۔ موازنہ انیسویں و دہمیر اگرچہ اس وجہ سے نثری اہمیت رکھنے والی کتاب ہے کہ اس نے انیسویں و دہمیر کے شعری کارناموں کو سمجھنے میں نثری مدد کی ہے۔ اس کتاب نے انیسویں و دہمیر کو ایک دوسرے پر فوقیت دینے والی جانچ کا طے جمع کر دیا۔ اگرچہ بعضوں نے اس کتاب پر یہ تنقید بھی کی ہے کہ شعلی نے دہمیر کے ساتھ انصاف نہیں کیا ہے۔ مگر انیسویں و دہمیر کے کلام کا بڑا بڑا محاورہ مطالعہ اس نتیجے پر پہنچانا ہے کہ شعلی کے محاورے عموماً پس مندی میں۔ صرف ایک کچھ اشعار تو ہر شاعر کے یہاں آج سے مل

جائے ہیں مگر کسی محاکمے کے لئے ضروری ہے کہ اس کے ذہنی رجحان کو
 گرفت میں لایا جائے۔ اس اعتبار سے فصاحت اور روزمرہ کی جو مثالیں
 انہیں کے ہاں ملتی ہیں دبیر کے ہاں عموماً ہیں۔ اسی طرح شو العجم فارسی
 شاعری پر ایک جامع و مانع نقیث بھی جاتی ہے۔ ان تمام اوصاف کے
 باوجود اردو نقیث نگاری کی دنیا میں شبلی کو وہ اہمیت حاصل ہے کی کوئی
 جو حالی کو ہے۔ اس کی وجہ مندرجہ بالا رطوبتوں میں پیش کی گئی ہے۔

شبلی حالی سے زیادہ ذہین ہیں۔ شو و ادب
 کو حالی سے بہتر طور پر یہ کہنے کے علاوہ کبھی نہیں کہتے۔ حالی کے مقابلے
 میں ایک دلکشی اور شو و ادب اسلوب کے مالک تھے۔ لیکن ان کے سینہ پر
 مضافاً میں شو و ادب کے علاوہ کبھی تھے۔ وہ نہ صرف شو و ادب فلسفہ تدریس
 اور ادب و رومان پر خاندان رسائی آ رہے تھے۔ اسلئے ان کی دلچسپیاں مختلف
 تھیں۔ ان موضوعات پر لکھتے رہتے اور مختلف موضوعات سے دلچسپی کے باعث
 وہ عملاً و فحشاً ہی آ رہے تھے۔ انکو تلاش و تجسس کا موقع بھی کم ملتا تھا۔
 ضابطہ وہ بعض اوقات محمد حسین آزاد کی طرح غیر معتبر روایتوں کو بھی لکھتے
 ان

یہ ہے کہ اگر اس میں اضافہ ہو جائے تو اس کا اثر کم ہوتا ہے اور اگر اس میں کمی ہو جائے تو اس کا اثر زیادہ ہوتا ہے۔

اس میں زیادہ وضاحت سے بتائی گئی ہے۔

حالی کی طرح مشعل کو بھی موزوں اور تشبیہی مانا جاتا ہے۔

کا اہم اس سے تھا۔ چنانچہ انہوں نے اپنے انداز تحریر میں قدیم طرز سے فرق پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ مگر موزوں طرز تشبیہ سے ان کو مرادہ راستہ واقفیت نہیں تھی۔ اس و ہر سے انکو زیادہ تر اپنی علمی صلاحیت اور ذہانت پر فخر ہوتا تھا۔

یہ بات درست ہے کہ مشعلی نے مقالہ میں

طرز تشبیہ کے منادات اور اصول سے متعلق کوئی مستقل تشبیہ نہیں کی ہے۔

مگر مشرور محرکات سے متعلق شعر العجم میں انہی تحریروں کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے۔

ہوتا ہے کہ اس میں زیادہ التواضع ہے۔ ان میں شبلی کی داخلیت بھی عملاً

ظہور کرتی ہے۔ جبکہ مقدمہ شعر و شاعری میں اس کا فقدان ہے۔ شبلی کی

شعر سمجھنے اور سمجھنے کی صلاحیت اچھی ہے اس کی مثال ملتی ہے۔

وہ حالی سے زیادہ فریب، طبع، شگفتہ مزاج اور سخی فہم ہیں۔ لہذا ان

ان سے زیادہ قوم و ملک کے لٹریچر اور معاشرتی اصلاحی فیصلہ جاتی تھی۔

حالی انگریزوں کو ملتانوں کا دوست اور اورانہ تعلیم میں ان کو بھی فائدہ
 سمجھتے تھے مگر شبلی سارے مغرب کو ملت اسلامیہ کا دشمن اور دینے کے حالی
 سرحد کی آٹھوں سے ملت اسلامیہ پر گناہ ڈالنے لگے۔ جبکہ شبلی آزاد
 خیال تھے وہ مغربی کی راہوں پر حالی سے زیادہ تیز گام لگتے۔ حالی سیرت
 سے اختلاف رکھتے تھے باوجود ان کے خلاف لب نہ پلائے مگر شبلی نے معلم
 عقائد سے لگے کہا شبلی اگر اپنی علمی و دینی سرگرمیوں کو فرواں نہ لیا اور
 تنقید تک محدود رکھتے۔ وقت کمال کر مغربی خیالات سے ہم اہمیت واقف
 حاصل کرنے کی کوشش کرنے اور تنقید میں حالی سے زیادہ اہم اور روشن

نام ہونا۔
 شبلی کا اسلوب نگارش میں حالی سے زیادہ سلفہ اور
 پہلے ہے۔ اسلوب بیان میں جازیب اور دلنسی ہے۔ نوجوان طبقہ
 اسلوب بیان سے متاثر ہوئے۔ حالی سے زیادہ شبلی سے متاثر ہے۔ جہاں
 تک مشرق کی اہمیت مالوں کو پیش کرنے اور خوب سے اعراب نہ ہونے کی
 بات ہے وہاں شبلی حالی سے متاثر ہوئے۔ حالی سے زیادہ اور نوجوان طبقہ اور
 ناقد ہیں۔

ان تمام باتوں کی روشنی میں بہانہ مڑی آسانی سے کہی
 جاسکتی ہے کہ شبلی اردو کے ایک اہم ماقدہ ہیں۔ انہوں نے ہم کو ایک ایسی
 روشنی دی جس میں ہم نے شرف و شہادت کو موقع مانا۔ ایک وقت کے
 عالمنہ دانشوروں، ادیبوں اور نقادوں کے مشورے پر گلزار شرف کی
 پھر گوری باہم دیکھا۔ یہ شعور و ادراک ہمہ حال شبلی نے بخشی ہے۔ ہم
 اس کے لئے ان کو ہمیں منت ہیں۔

[Faint handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page]